

“海上救人，我们不挑天气”

“北海神鹰”马宏儒：飞行救助17年，完成491次生命托举

“救人这件事，是非常有成就感的！”一谈起海上飞行救助，马宏儒的眼里就闪烁起光芒。

马宏儒，交通运输部北海第一救助飞行队飞行管理部部长、教员机长、总飞行师。工作17年，他在5150小时的飞行日志里镌刻下491个生命奇迹，被群众亲切地称为“北海神鹰”。4月28日上午，庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京举行，马宏儒荣获“全国先进工作者”，接受表彰。

▶马宏儒驾驶救援直升机起飞。
资料片 受访者供图

于洋 烟台报道



飞行，是马宏儒最大的兴趣；救人，让马宏儒实现人生价值。他说，热爱与工作相契合，是一件幸运又幸福的事。

马宏儒十分珍视这份“来之不易”。为保证救援的成功率，他每天都看专业书籍，参加模拟训练。遇到求助，他几乎每次都是冲锋在前。

“我们与民航飞行不同，没有固定的起飞时间、固定的目的地，更没有‘固定’的好天气。越是恶劣天气越容易发生险情，要时刻准备着起飞救援。”马宏儒说，“而且，每次情况都不同，要随机应变。”

“我们最擅长随机应变。”马宏儒自信地说。

2020年12月底，在烟台滨海广场附近海域，“达丰6”船锚链断裂、船体撞击海岸、船艏严重受损，船上8人危在旦夕。现场北风7—8级、阵风9—11级，浪高5米，并伴随着强降雪。

“这种天气状况是不具备安全飞行条件的，但我们的工作就是救人，我们不挑天气。”马宏儒说。

到达现场后，马宏儒发现，遇险船随时可能倾覆，倘若人掉到海里，可能会在船和海岸之间被夹死，救援任务十分紧急。“采用传统救援方式，一个个把人从船上吊到飞机上来，得需要一小时左右。时间长、油量消耗大，危险性更高。”回忆起现场，马宏儒不禁皱起眉头。

“不过，借助靠近海岸的优势，我们随机应变，立即采用一种非常规的吊运方法。被救者无需进入机舱，在人员被起吊后，我们立即使用高位引导绳将其牵引至岸上的安全区域。”马宏儒说。

这一举措显著提升了救援效率，仅用时12分钟就将8名被困船员转移至安全区域，成功化解危机。

“救助不放弃， 被救者也不要放弃”

海上救捞，生死往往就在转瞬之间，马宏儒深知这一道理。他说，“第一时间到现场最重要，早到一分钟，早一点下决定，就多一分生机。”

2022年，在执行沉没货船“新昌泰1”轮6名落水失踪船员搜救任务时，由于险情发生在凌晨时分，能见度较低，无法快速定位所有遇险人员。马宏儒凭借丰富的经验，即刻向附近船舶发出广播，通告险情，开展联合营救。

“在救起4名落水人员后，直升机到达最低返航油量。按规定，我们要返航了。”马宏儒说。然而还有

遇险者没有搜寻到，他毫不犹豫地作出调整：以超低空飞行的方式返航。超低空飞行耗油更多，这意味着飞行更危险，但却有机会搜救到遇险者。

得到机组人员同意后，马宏儒驾驶直升机超低空飞行返航。就在返程途中，机组成功搜救起最后两名遇险者。而且，凭借着精湛的飞行技术，马宏儒在油量进入报警状态时，恰好把直升机安全平稳地降落在目的地。

如此的“精准降落”，离不开马宏儒的刻苦训练。他说，飞行救捞是高风险行业，容不得半点马虎，无论是飞行技术，还是理论水平，必须都学得扎实。直升机仪表盘上有成百上千个按钮，马宏儒对它们的功能烂熟于心。

“一切都是为了救人！我们愿意承担任何风险去救人，无论是恶劣天气还是油耗警告。救助不放弃，被救者也不要放弃。生的希望，可能就在最后一瞬间！”

“知道我做救援工作， 女儿很骄傲”

无论在怒涛中打捞生命，还是在烈焰里守护青山，马宏儒都用“热爱和责任感”书写北海上空的奇迹。而坚决地守护“大家”，离不开“小家”的支持。

马宏儒的老家远在黑龙江，刚入职时，他一心扑在飞行上，七八年都难得回一次家。“父母知道这是我热爱的事业，从电视里看到我们救援的新闻，看到我的进步，他们很放心、很支持我。”马宏儒欣慰地说。

如今，马宏儒把家安在了烟台蓬莱，妻子和一儿一女成为他坚强的后盾。“女儿喜欢‘汪汪队’，知道我是做救援工作的，很骄傲。”说着，马宏儒在手机上翻出一段珍藏的视频。

画面里未满3岁的大女儿正奶声奶气地喊着：“爸爸，灭火的时候要注意安全，保护好自己。”——这是大约两年前参与森林灭火任务时，女儿主动要求为马宏儒录下的鼓励视频。

如今，马宏儒不仅参与值班救援工作，还承担着飞行管理、飞行教员等多项工作。无论多忙，他都仍坚持每周组织飞行理论研讨，每年手把手带新人。在他的主持和协调下，飞行队先后编写了《飞行标准操作程序手册》《飞行行政管理手册》等专业标准手册和规章，填补了这方面的空白。



赵长春 戚云雷 济南报道

“当时微信上说的是相不中车可退订金，现在两个月过去了还没退。”近日，辽宁壹粉王先生向“壹点帮办”微信小程序发来求助称，今年2月，自己通过山东日晟汽车有限公司订购了一辆二手奔驰，并支付了2000元订金，商家承诺相不中车，订金可退。但两个月过去，订金依然未退。对此，山东日晟汽车有限公司相关负责人表示，王先生拖延了一周时间，并且自己疑似遭到了王先生的短信验证码“信息轰炸”。“关于‘信息轰炸’，谁也没有确定的证据，他自己心里有数”。该负责人表示，遭受过“信息轰炸”后，自己一分钱也不会给王先生。

随后，这位负责人向帮办记者展示了自己收到的验证码短信，验证码短信接收时间集中且来自不同的App。帮办记者就此事询问了王先生，王先生表示，自己并没有通过验证码“短信轰炸”山东日晟汽车有限公司相关负责人。

针对此事，近日，帮办记者致电了天桥区商务局，最终在相关工作人员协调下，山东日晟汽车有限公司答应退还王先生1000元，事情得以解决。

事后，王先生飞到济南来看了车。“我觉得这辆车有点瑕疵，就没定。”王



为城市“摆渡人”筑起温情港湾

文/片 刘涛 郑玥 日照报道

“累了来歇脚”“热了来纳凉”“冷了来取暖”……4月27日，位于日照经开区利群大唐购物中心西南角的暖“新”角外，热闹的暖“新”大集正如火如荼进行中。现场领取便携灭火器、“暖心卡”等物品，开展义诊服务，很是热闹。

“致敬最美城市‘摆渡人’，这里是您的温暖港湾！”亮眼的大字引人注目。步入其中，方便快捷的微波炉，贴心准备的医药箱，还有许多书籍，让这个35平方米的空间充满了温情与安心。

外卖员李宜铭每天能在外边跑上近十个小时，“之前我们单子跑多了、累了的时候，有熟悉的商家会让我们坐在店里休息，但是我总觉得不好意思麻烦他们，就在路边待一会儿。现在

先生说。事后，王先生跟商家协商退订金的问题，没想到两个月时间过去了，订金依然没退。

4月22日，帮办记者来到济南天桥区蓝翔二手车交易市场，见到了山东日晟汽车有限公司相关负责人。“车有什么问题、车况不符，订金该退就退。”该负责人表示，“他来看了车后，说自己爱人怀孕了，需要用钱，车不要了，我们都给他留了一个礼拜了。不要车，折腾我们干什么？”

该负责人还表示，此前王先生曾向12345进行过反映，当时在相关部门协调下，自己打算给王先生退1000元。没想到之后便收到了疑似来自王先生的验证码“信息轰炸”。“关于‘信息轰炸’，谁也没有确定的证据，他自己心里有数”。该负责人表示，遭受过“信息轰炸”后，自己一分钱也不会给王先生。

随后，这位负责人向帮办记者展示了自己收到的验证码短信，验证码短信接收时间集中且来自不同的App。帮办记者就此事询问了王先生，王先生表示，自己并没有通过验证码“短信轰炸”山东日晟汽车有限公司相关负责人。

针对此事，近日，帮办记者致电了天桥区商务局，最终在相关工作人员协调下，山东日晟汽车有限公司答应退还王先生1000元，事情得以解决。

好了，有了这个暖“新”角，我再也不怕麻烦人了！”李宜铭的脸上露出了灿烂的笑容，“我原本只是期待着能喝口热水，坐一坐，没想到这里还有充电站、医药箱等一系列暖心的配置，给我们这些每天奔跑在城市各个角落的人安了一个温馨小‘家’！”

外卖员、快递员每天穿梭于大街小巷，为城市生活带来便利，逐渐成为助力城市发展的重要力量。从去年的暖“新”十条到向全社会发布的《致敬城市最美“摆渡人”的倡议书》；从新就业群体代表与行业主管部门面对面问需，到解决进门难、充电难、找楼难等130余件“关键小事”落地，日照经开区不断丰富暖心举措。目前，在社区党群服务中心、商圈，共设立16处暖“新”驿站、暖“新”角。